

# 普芬道夫法哲学思想论析

程 华

[摘 要] 赛缪尔·普芬道夫是 17 世纪德国法哲学的开创者,是近代世界范围内最杰出的自然法学思想家。普芬道夫对法学的贡献主要表现在他对自然法的捍卫上,作为古典自然法学派在德国的主要代表,其著作中处处充满着自然法思想,尤其是契约论思想更是影响深远。在自然法学说方面,普芬道夫的思想联结着格老秀斯和霍布斯。与其他古典自然法思想家不同,他特别重视对义务的研究。

[关键词] 自然法;社会契约;法哲学

[中图分类号] DF611 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2008)01-0099-06

## 一、普芬道夫生平与著述

赛缪尔·普芬道夫(Samuel Pufendorf)是 17 世纪德国最杰出的自然法学思想家,被认为是“自格老秀斯所开始的近代自然法传统的构建者与系统化者”。1632 年 1 月 8 日出生于萨克森的路特兰,父亲是路德教会的牧师。普芬道夫在格里马受过启蒙教育后,曾先后就读于莱比锡大学和耶拿大学,先是学习神学,由于神学教义枯燥乏味,迫害异教徒之风盛行,他转而学习哲学、历史学和法学。毕业后于 1660 年—1667 年曾在海德堡大学和路德大学任教,讲授自然法和国际法,第一次创设自然法和国家法作为单独学科成为法学院学习的课程。1668 年到瑞典任职。此后,他是普鲁士腓特烈·威廉治下布兰登堡宫廷历史学家,直到去世为止。

近代古典自然法,上承中世纪神学自然法,近代开端于荷兰格老秀斯,因此,普芬道夫的自然法思想深受格老秀斯的影响。1656 年普芬道夫经朋友介绍结识了哲学家笛卡尔,开始接触到笛卡尔的独特论证方法。他的主要自然法学著作是 1660 年出版的《法理学基础》,就是将几何学推广运用到政治哲学和道德哲学的一个尝试。

普芬道夫一生兴趣广泛,研究涉猎众多领域。他在哲学、伦理学、社会学、经济学和政治学等方面均有兴趣,因兴趣广泛虽然分散了他进行法学研究的精力,但如果不了解反映人类缤纷生活的各个分支学科,一个单纯的法学家确实很难拥有进行法学研究所必需的敏锐的观察力、穿透力和臻于完善的技巧,但因此他也为后世所诟病:缺乏原创性以及拼凑格老秀斯和霍布斯的思想。普芬道夫对法学的贡献主要表现在他对自然法的捍卫上,作为古典自然法学派在德国的主要代表,其著作中处处充满着自然法思想,尤其是契约论思想更是影响深远。他写了多种关于政治、法律和历史的著作,特别值得注意的著作是于 1672 年出版的 8 卷本的《论自然法和万民法》,以及 1673 年出版的这本书的概要《根据自然法论人类和公民的义务》,这两部著作是曾被欧洲各大学当作法律和哲学专业基础教材达 100 多年之久的不朽著作。《论自然法和万民法》是普芬道夫的一部巨著,本书在自然法概念的基础上,描述了整个法学体系,包括私法、公法和国际法。为了反驳许多人对他的自然法理论所作的亚里士多德式的和经院哲学式

的批评,他写了一系列文章为之进行辩护,于 1686 年收集在一起出版了《斯堪的纳维亚辩论》。此外,他还写了一本分析分裂着的德国并引起极大争论的书《论德意志帝国的宪法》(1667 年),以及为了捍卫自己观点而写的《学术论文选》(1675 年)。他在后期主要从事历史和宗教方面的著述,包括演讲集《欧洲当代伟大帝国和国家的历史之导言》(1682 年—1685 年),一部关于当代瑞典的史书,一部作为对《南特赦令》的废除所导致的宗教改革的新教徒式思考的书《论基督徒生活和世俗生活的关系》以及一部死后出版的关于腓特烈三世的史书,这部书为英国 1688 年的光荣革命进行了辩护。

普芬道夫的著作具有深刻的法哲学价值,是德国古典自然法学派的先驱和杰出代表。他在法哲学、国际法、宪法、私法都有较为深刻的论述。他对德国近代私法的法典化和体系化也做出了贡献,例如,在普芬道夫作品的影响下,当时德国各邦国编纂的法典都设置了“总则篇”。在《论自然法和万民法》一书中,普芬道夫对契约的理论作了比较充分的论述,这些观点对当时各邦以及后来的法、德两国的债法理论均产生了巨大的影响<sup>[1]</sup>(第 80 页)。

## 二、普芬道夫的法哲学思想

### (一)古典自然法思想

近代自然法思想是在重构中世纪神学自然法的基础上展开的。中世纪的自然法思想是以神性为预设前提的,自然法被认作是带有神性的、一种不以人的意志为转移的、放之四海而皆准、垂诸百世而不易的道德规范<sup>[2]</sup>(第 268 页)。在文艺复兴、宗教改革之后,以人性代替神性成为解构中世纪神学自然法思想的可能。以格老秀斯、霍布斯、斯宾诺莎、普芬道夫等人为主要的思想家在对传统的以亚里士多德主义、经院主义为哲学基础的自然法思想展开攻击与清算。不少思想家试图为自然法提供新的基础和新的证成方式,而普芬道夫的思想正是为自然法提供合理基础所做的新的努力。与近代自然法思想家一样,普芬道夫认为即使上帝不存在,自然法仍然存在,人性上进行前提预设是自然法的论证前提,是一切法律的基础,他的观点深受格老秀斯影响,但又超越了格老秀斯。黑格尔总结道:“为了在国家本身内确立一个公正的关系,并奠定一个合法的制度的斗争中,反思的作用显得重要,而且反思也对此最为关切和感到兴趣。并且象在胡果·格老秀斯那里所作的那样,也同样在普芬道夫这里发生,即把人的艺术冲动、本能、社交冲动等等当作原则。在这里,他虽说仍然承认国王的神圣权利,根据这种权力只有国王才对上帝负责,不过也有义务听取教会的意见。但是现在他也考虑到人类所具有的冲动和需要。人的冲动和需要被看成私法和公法的基础,并且又从其中派生出对于政府和统治者的义务,从而人的自由也随之得到保证”<sup>[3]</sup>(第 161 页)。从黑格尔的分析可以看出,普芬道夫的自然法思想继承了格老秀斯的自然法思想,但又有所不同,17 世纪自然法思想是在推翻神学自然法思想的基础上重建的,普芬道夫的自然法思想反映了这样的时代特征。

普芬道夫首先从人的本性出发来论证自然法的现实性。认为自然法理论是建立在人的本性基础之上,人具有自私、自爱的本性和恶意、伤害他人的倾向。此外,人类同时具有寻求自我保护的本能和由此产生的与同类联合过安宁生活的强烈愿望。“人类是一种自我保护欲望非常强烈的动物,这是人类的需求,但没有其他同类的帮助,任何个人都保护不了自身,这种情形要求人类相互协助以保全自己”<sup>[4]</sup>(第 82 页)。自然法正是人类这种双重性格的表现,与人性这两个方面一致,自然法有两个基本原则:让每个人尽其所能去保护自己的生命和财产;任何人都不能扰乱社会。普芬道夫把这两个自然法的原则结合起来,形成一条自然法的基本格言:“每个人都应当专致于保存自己,人类社会就不受骚扰”。普芬道夫还从自然法的第二条原则推导出了下列重要法律和伦理要求:“不让任何人去挤压别人,以致别人不可以正当地抱怨他的权利的平等受到了侵犯”。这条原则表述了为普芬道夫所强调的法律平等原则。自然法的这一原则后来被分解为许多具体的规则。

普芬道夫的人性论法思想更倾向于霍布斯的人性之恶为前提的观点,但对自然法的定义方面却接近于格老秀斯。认为自然法是正确的理性的命令,正确理性的命令指的是人的知性有一种能力使它从

对人类状况的思考中,看清楚应该按照这一法律的规范来生活,同时也能使它发现这一法律的戒条,可以确定无疑且明白地显示出来的原则。这些原则可以从风俗与日常生活过程当中,通过正确地观察与考究事物的本质相一致的真实原理,然后进行逻辑推演之后即可得出。可见普芬道夫将人的本性倾向置于“自然状态”之中,反过来从中发现自然法。

普芬道夫的自然法思想在格老秀斯与霍布斯之间摇摆,对霍布斯的人性恶、功利主义方面倾向更多。在承认人本性的脆弱、个人无力改变世界这一点上,他倾向于霍布斯,同时又承认自然法规定了人的社会性,这一点又倾向于格老秀斯,认为根本的自然法是“任何人必须,因为他能,对他人培养与维持和平的社会性,这种和平的社会性与人类的本性及人类整体的目的相一致。我们此处所指的社会性,不仅仅是一种形成特定社会的倾向……而是一种与其他人通过慈爱、和平、仁爱,以及因此而生的相互的义务而联合在一起的一种倾向”。在关于自然法的有效性和法律的本质等问题上,普芬道夫也显现出反对格老秀斯而倾向于霍布斯<sup>[2]</sup>(第279页)。

普芬道夫对自然法的重构,一方面坚持了自然法作为普遍的、永恒的规范的传统,另一方面又将近代自然法传统当中存在的一些张力,主要是格老秀斯与霍布斯的自然法思想中存在的一些张力进行了调和与消解,减少了近代自然法传统内部的矛盾。由神学的自然法向理性的自然法转变是启蒙运动的主要动力,但也有当时的时代背景,否则无法解释与普芬道夫同时代的格老秀斯、阿尔图乌斯、苏阿雷茨等人却将理性自然法进行系统化,那就是长达“三十年战争”(1618—1848年)导致的战争纷乱、残暴、恐怖使欧洲动摇不定,以及对人文主义的道德和政治信条所造成的破坏,迫使当时的理论家建立一种新的自然法思想,既能拯斯民于水火,又能符合启蒙运动的精神,那就是以理性自然法代替神性自然法,普芬道夫很好地完成了这个任务。普芬道夫将自然法发展成为能够理性证明的教育体系。他认为,自然法就是社会义务的体系,它的实施需要国家统治权力。因此,启蒙的自然法依附于这个时期的宪法理论也即绝对主义,并为其合法性提供证明。

## (二)契约论思想

17世纪上半叶发生的30年战争,使大部分欧洲人民生灵涂炭、社会动荡不安,既包括宗教战争,也有法国与哈布斯堡家族之间战争的延续。战争的起因在德国,一方面由于天主教徒与新教徒彼此敌对,另一方面由于德国王公们反对皇权,战争最后成为强国争夺欧洲的霸权的普遍冲突。国家交往的基础、人民和社会的安全都遭到了破坏,欧洲需要新的国家理论来重建和支持欧洲秩序,普芬道夫的契约理论应运而生。黑格尔总结了普芬道夫建立契约论的目标:“国家的基础是社会交往的本能:国家的最高目的在于通过把内在的良心义务转化为外在的强制义务来保证社会生活的和平和安全”<sup>[3]</sup>(第161页)。

普芬道夫与其同时代的斯宾诺莎、洛克等人的契约论思想不同,由于他生长在德国,而德国不同于荷兰和英国。在17世纪,荷兰、英国的资本主义发展得很快,初步建立起近代民主、民族国家。当时的德国却深陷分裂、动荡与战争之苦。宗教改革主要在德国,30年战争也由德国挑起,加之落后、封闭的经济,使普芬道夫的契约理论明显带有过渡性质。

普芬道夫认为,仅仅通过暴力和恐惧的力量很难将如此众多的人团结在一起,此外,如何阻止臣民随意推翻服从并破坏国家也是当务之急。战争似的自然状态并不是人类的最初状态,他同意英国菲尔麦的观点,即人类刚开始的时候都服从于亚当的父权。后来他们及其后裔都“离开了父权的家”,并且“几乎每一个男性都成立了自己的家”。这种由家长统治的家庭构成的集合就是自然状态,它存在各种各样的弊端需要公民政府来补救。普芬道夫比霍布斯更加明确地指出,建立国家是家长们的工作,他们已经对各自的家庭行使了权威,并有权要求他们的家属接受政治权威<sup>[5]</sup>(第104页)。政治权威就是社会契约,在这种政治权威的形成方式上,普芬道夫认为,建立一个国家需要两种约定:首先,人们同意进入一个由“伙伴公民”组成的“永恒的共同体”,也就是说,他们相互保证接受政治权威。在第一个约定中,政治共同体必须就将由谁以及如何统治他们做出一个决定。第二个约定是统治者和政治共同体中的其他人之间的约定:前者“有义务确保公共安全和防卫,其他人则对他们表示服从”。普芬道夫的社会契约

论把臣民放到了一个相对于其统治者而言更为有利的道德立场上:因为后者既要受到他们与人民之间的契约的约束,又要受到自然法的约束。尽管从理论上说,最高政治权威要受到契约和自然法的双重约束,但普芬道夫并不打算为反抗做任何辩护,认为最高权威仍然是不对任何人负责的,易言之,它不必向任何世俗之人承担责任。因为,如果它被认为失职的话,它将因此而受到人类的惩罚或强制,这样一来,他就不是最高权威了。“不仅反抗主权者的合法命令是错误的,而且,公民必须耐心地忍受它的苛严”<sup>[5]</sup>(第 105 页)。普芬道夫在社会契约论方面不如洛克、霍布斯那样具有革命性和深刻性,也是囿于当时德国专制的现实。

普芬道夫为从自然状态向国家过渡提出了一个更合乎逻辑并更富于历史复杂性的说明,即欧洲绝对王权的存在是由于人作为个人向君主让渡(而不是委托)了自我保存的权利。作为过渡人权的普芬道夫的社会契约思想对自然状态的描述介于洛克与霍布斯之间,认为自然状态的基本特征是和平而不是无休止的战争。但这自然状态并不美好,最后终于不能忍受了,于是人们寻求摆脱困境的方法,就是通过契约建立社会与国家。但在他的后期著作中,又认为君主成了国家真正敌人并使国家面临实际危险的非常情形下,个人或人民才拥有权利为保卫自己和国家的安全而反抗君主<sup>[6]</sup>(第 45 页)。可见他对最高政治权威的服从与反抗也是相互矛盾的,这反映了其社会契约思想的两面性与妥协性。

法国思想家伏尔泰对普芬道夫社会契约思想的过渡性评价说:“普芬道夫说要去研究什么是最好的政府形式;他向你们说:有许多人为君主制辩护,另一些人则相反,激烈地放肆攻击国王;而详细考察后者的理由是不在他的主题范围之内的。如果有一个狡猾的读者在这里期待我们说出比普芬道夫更多的话,那他就大错特错了”<sup>[7]</sup>(第 93 页)。总体上讲,普芬道夫的社会契约思想是为开明专制政体服务的。“虽然他否定专制主义,并敦促统治者将人民的福利放在首位,但与此同时,他也反复灌输被动服从的义务”<sup>[5]</sup>(第 106 页)。这种开明盛行于 17 世纪的德国和其他一些地方,同时他本人在其极为辉煌的一生中的不同时期先后效力于三位君主。

### (三)法律与义务关系理论

近代法哲学以古典自然法学思想为其主流,普芬道夫的自然法思想具有那个时代共有的论证方式和鲜明的时代特征,他早期受经院哲学之熏陶,但在社会情势大变革之中,思维内容也发生了改变。1668 年,普芬道夫受聘于瑞典隆德大学讲授自然法,在其后捍卫自然法的过程中,他对法的基本原理和部门法学都有过研究和论述。一般而言,具有古典自然法倾向的思想家都特别重视对权利的研究而忽视了对义务的研究,唯有普芬道夫特别重视对法律上的义务理论的研究。

在自然法学说方面,普芬道夫连结着格老秀斯和霍布斯<sup>[8]</sup>(第 83 页)。普芬道夫创立了自然的义务体系。中世纪时期的托马斯·阿奎那等人的永恒法、自然法和人定法划分深得其喜爱,普芬道夫在此基础上结合其自然法思想将自然法与上帝法彻底分离。对上帝的义务仅与宗教有关,对人自身的义务只属于道德。法律义务是唯一的一对共同体的义务,这种义务是完全独立于宗教和道德,且仅来源于理性。普芬道夫将法律义务划分为三种基本类型:1、不损害他人(还包括尊重财产权和履行契约);2、平等地对待他人(各得其所;尊重人的尊严);3、尽可能帮助他人(关怀)。

普芬道夫提出的保存义务理论为现代国际法理论奠定了基础。普芬道夫认为自然法是永恒存在的,即使上帝不存在,自然法仍然存在,因为制裁是法律的一个本质特征。普芬道夫还提出了一个对后来产生巨大影响的观点:任何权利都必然与义务相联系,人的义务是由一种有关社会性的自然动机规定的。像格老秀斯一样,普芬道夫将他的法哲学建立在最低限度的自我保存的自然法基础之一,在这一基础之上,自我保护和财产保护的自然义务和自然权利等都可以必然地推导出来,而这些反过来又可以用来作为任何行为或社会关系之是非曲直的道德标准。这个最低限度的观念被认为可以避免来自道德怀疑论的攻击,又可以为欧洲所有相互敌对的基督教派别所接受。

在法哲学领域,权利与义务是最基本、最核心的范畴,大多数古典自然法学家重视人权和研究权利,普芬道夫不但认识到法律与义务的关系,而且关于权利与义务关系的论述在今天看来也是非常深刻的。

普芬道夫的《依据自然法论人和公民的义务》是一部具有历史意义的自然法文献,它第一次系统而明确地规定了自然法以及依据它而建构的民法的基本内容及其法定范围。普芬道夫在其两卷本的著作中,分别详尽地说明了在自然法管辖下的公民的社会行为的法则以及依据自然法而建构的国家的权力性质。这本书的第一卷集中说明和论述公民的行为原则。他强调公民行为的法律规范性及其标准的不可侵犯性。在这基础上,他论述了公民对神、对自己、对他人以及对社会和国家的义务和责任。他认为,任何公民都必须在重视个人利益及尊严的基础上,同时尊重他人的利益及尊严。任何人没有权利侮辱他人,这是公民的一个普遍的义务。人与人之间是平等的,因为每个人都有平等的权利。所有的人都负有义务和责任,来维护人类整体的尊严。为了使社会共同体能够正常运作,每个人都有遵守语言使用规则的义务。而且,为了确保社会的安定,每个人都有遵守自己的誓言的义务。所有不同类型的财产都应该得到尊重。在必要的情况下,解除义务的最好途径,就是诉诸协议和契约。

### 三、普芬道夫法哲学的历史地位

作为 17 世纪德国著名的法学家和德国古典自然法学派的代表人物,普芬道夫的思想和著作对德国和世界法学产生了巨大影响,其著作被多次再版,并被译成多国文字。普芬道夫的思想在 18 世纪产生了巨大的影响,并通过这些书籍使他对自然法传统的深入研究被传播到了启蒙运动的思想家那里。普芬道夫曾因其思想的折衷主义、缺乏原创性而被看作是二流的政治思想家,不过,也许正因其糅合各家思想的折衷主义,普芬道夫的思想引起了 18 世纪政治家、法律思想家的关注。洛克、休谟、卢梭以及亚当·斯密等人均受其一定程度的影响。

普芬道夫所生活的时代可以说是德国的黑暗时期,16 世纪发生在德国的宗教改革并没有使德国很快实现统一,更遑论民族国家的形成。17 世纪的“三十年战争”使当时处于分裂中的德国人口锐减,农业衰落,工业降到 15 世纪以前的水平,原来就落后的经济更加下滑,德国的发展落后于西欧至少半个世纪。恩格斯指出,30 年战争所造成的严重后果,“使德国有 200 年不见于政治积极的欧洲国家之列”。当时的德国文化也是落后的,有教养的德国人都不用德语写作和通信。普芬道夫就是生长在这样的国家背景之中。普芬道夫在古典自然法学的发展中占有重要地位,可以从两个维度来进行分析:即普芬道夫与同时代的古典自然法学家相比较有何独特之处;普芬道夫在德国法学发达史上的特殊地位。

比普芬道夫稍早或处于同时代的古典自然法学家有格老秀斯、霍布斯、洛克和斯宾诺莎,巧合的是普芬道夫、斯宾诺莎、洛克同出生于 1632 年。格老秀斯、斯宾诺莎生活的荷兰与霍布斯、洛克生活的英国无论在经济上还是在文化上都比德国发达,而且德国当时处于分裂之中。作为古典自然法学家,他们在对古典自然法和社会契约论的理解上都有共同点,但也都有明显的差异。普芬道夫的自然法思想更倾向于霍布斯的法学理论,中心概念是关于国家的理论。霍布斯的《利维坦》一书被认为是逻辑性最强,论证最缜密的哲学与法学著作,普芬道夫的论证方法也明显地表现出德国思维传统的严谨性。普芬道夫在其两卷本的《依据自然法论人和公民的义务》中,按专题分别地论证自然法对于不同领域中的不同事务的基本原则,典型地表现出德国哲学的逻辑力量。斯宾诺莎和洛克对自然法思想和社会契约的论证相比霍布斯和普芬道夫则不甚严密,显得更为激进。斯宾诺莎则没有彻底摆脱神学的束缚,仍然沿用了许多宗教的术语。

霍布斯为国家至上主义进行论证缘于世俗王权与神权的彻底分离,在当时具有巨大的历史进步意义。普芬道夫所建构的国家主义和法学理论则是由于当时德国统一的理论需求,认为真正的自然法思想必须建立在统一的民族国家基础之上,可以说普芬道夫的自然法理论对德国的现状而言是超前的。因此,在落后的德国产生了先进的古典自然法思想,普芬道夫与霍布斯、洛克、斯宾诺莎等人则同为近代古典自然法思想的代表性人物。

德国的法哲学理论彰显于世是以黑格尔的《法哲学原理》一书为标志的,《法哲学原理》是世界上第一部以“法哲学”为主题的著作,黑格尔同康德、费希特等人共同创建了一个新的法学统派,即哲理法学

派。哲理法学派以德国古典哲学为主要内容,使法哲学达到了新的高度。德国古典哲学之前的哲学主要是莱布尼茨哲学和德国启蒙思想。17世纪德国哲学家莱布尼茨首先使用了“法哲学”这一概念。比莱布尼茨出生稍早但活动又几乎同处一个时代的普芬道夫是德国历史上最早在世界上有着影响力的法学家。一般认为,德国近代法哲学理论的创始人是阿尔杜修斯,他先后在科隆和巴塞尔大学攻读法律,著有《论政治汇编》等。阿尔杜修斯试图摆脱神学和伦理学的束缚,认为法学是一种实际应用的学问,而不是政治理论的源泉。阿尔杜修斯提出了社会契约理论,认为社会是个人之间自由地建立的契约的实现结果,这种个人的“契约观念”是每一个民族的社会集体得以存在的基础。在个人的社会契约观念的基础上,产生了要求一个共同承认的“统治者”和每个个体服从这个统治者的契约。可以说普芬道夫是在阿尔杜修斯之后指出和发展关于人民主权的自然法理论。普芬道夫受格老秀斯的影响,但他建立了一个比格老秀斯更为详尽的自然法体系。普芬道夫赞同霍布斯观点,承认的人的本性有一定的恶性和攻击性,但他不完全赞成霍布斯的“人与人之间的战争状况”,认为人性中还具有一种追求与他人交往、在社会中过一种和平的社会生活的强烈倾向。普芬道夫继承本民族阿尔杜修斯的社会契约思想,在此基础上发展了自然法理论。普芬道夫的古典自然法思想对德国未来的法哲学发展起到了决定性的影响,他的追随者主要有伯雷罗奎、沃尔夫等人。

普芬道夫是在莱布尼茨之前德国法哲学理论的最早奠基人。在德国法哲学的这个最初历史形态中,自然法的精神突出了人性或人自然本性的重要地位。法哲学的上述精神对其他社会科学、文化思想的发展影响很大。因此,普芬道夫既是近代古典自然法思想的先驱人物和奠基人,更是德国法哲学的真正创始人。

#### [参 考 文 献]

- [1] 何勤华:《德国法律发达史》,北京:法律出版社 2000 年版。
- [2] 高 建:《西方政治思想史》(第三卷),天津:天津人民出版社 2006 年版。
- [3] [德]黑格尔:《哲学史讲演录》(第四卷),北京:商务印书馆 1978 年版。
- [4] 何勤华:《西方法学家列传》,北京:中国政法大学出版社 2002 年版。
- [5] [英]莱斯诺夫等:《社会契约论》,南京:江苏人民出版社 2005 年版。
- [6] [美]博登海默:《法理学:法律哲学与法律方法》,北京:中国政法大学出版社 1999 年版。
- [7] 北京大学哲学系外国哲学史教研室:《十八世纪法国哲学》,北京:商务印书馆 1963 年版。
- [8] [德]考夫曼等:《当代法哲学和法律理论导论》,北京:法律出版社 2002 年版。

(责任编辑 车 英)

## Pufendorf: Philosophy of Law

Cheng Hua

(Department of Law, Chinese People's Public Security University, Beijing 100038, China)

**Abstract:** Samuel Pufendorf is an inaugurator of the philosophy of the law of Germany in the 17th century, and he is an outstanding natural law ideologist in modern times in the all over the world. Pufendorf champion the natural law to contribute to the law, he is a main representative of classical natural law school of thought in Germany, his works will be full of the mind of natural law, especially contract theory. The mind of Pufendorf contact to Grotius and Hobbes. He is different to others classical natural law ideologist, and he pays attention to the research of obligation.

**Key words:** natural law; social contract; the philosophy of the laws